

黄石：矿山开出生态之花

熊传东 陈思炎 曹海庆

湖光山色，五步一景，十步一观，鲜花遍野，芳香四溢，五彩斑斓，美轮美奂……漫步在园博园，便能感受到黄石这座城市无穷的生态魅力。

9月26日，首届湖北省（黄石）园博会暨矿博会在黄石大冶湖生态新区拉开帷幕。这是湖北首次举办省一级的园博会，是对“绿色决定生死”的鲜明亮旗；这是黄石首次承办省级园博会，是向外展示经济社会发展成就的“时间窗口”，也是“转型黄石·灵秀湖北”的全新生态宣示。

园博会的举办，正是黄石这座传统矿冶名城转型发展的华丽一笔。借力园博会，黄石正在探索一条绿色发展的转型之路——以园博为支点，撬动起生态产业的未来；以园博作翅膀，扇动产业强市下的“园博效应”；以园博刻印记，标注工业绿色转型的路径步伐。

自1950年建市以来，黄石一直是国家投资建设的重点地区，形成了门类齐全、基础雄厚的工业体系。近年来，在“生态立市、产业强市，加快建设现代化特大城市”战略引导下，黄石告别资源饭，产业由地下转移到地上，走出了一条城市转型的黄石“路径”。

近年来，黄石以理念之绿实现发展之绿，以绿色产业支撑绿色发展，按照绿色标准推动传统产业、新兴产业、环保产业、新能源产业等快速发展，构建绿色、低碳、可循环的产业体系，让绿色成为城市发展的主色调。

园博园选址在大冶湖北岸的污泥滩，不占用耕地，在土壤处理、植物选择等方面充分尊重生态条件，将荒滩打造成生态园林景观，园博园的设计理念是“双叶映湖，蝶舞湖城”，将“山、水、田”等景观要素作本底，提出三山三水四分田的设计格局，并融入吴楚文化、宝石文化，为市民打造一个观光休闲的好去处。

借助园博会，大冶湖生态新区正渐入佳境：首期总投资130多亿元的“三园”（园博园、矿博园、奥体公园）、“三馆”（生态馆、地质博物馆、城市综合馆）、“三中心”（市民中心、鄂东医疗中心、社会福利中心）等项目全面推进；大冶湖跨湖大桥、黄阳快速路也在紧锣密鼓地建设。

黄石的绿，来之不易；黄石的生态建设，更是经历了一场深刻的思想“交锋”。

一度被称为“光灰城市”，在摆脱“光灰”底色、重构绿色未来方面，黄石交出了一张完美答卷——让“山区”变“景区”、“林场”变“公园”、“砍树”变“看树”，黄石加大投入，绿化荒山、退耕还林、创办基地、兴办园林，，，，，

两年多来，黄石城区立体绿化率达到35.5%，市域森林覆盖率提高到36.09%，水岸绿化率、道路绿化率均达80%以上，人均公园绿地面积达12.54平方米。

从“十二五”到“十三五”，黄石立下了包括创建国家环保模范城市在内的国家卫生城市

、国家森林城市、国家生态市、全国文明城市等“五城同创”目标，确保尽快实现生态环境质量的突破性改善，让人民群众在青山绿水中享受全面小康的成果。

“黄石要实现换道超越，最根本、最彻底的出路就是走出采矿经济时代，换绿色发展之道”。生态立市，产业强市。一场关于产业结构优化升级的“硬仗”在黄石迅速打响。

一场绿色盛宴正在摆开，一座生态大城正在崛起。

产能转型秀出“微笑曲线”

“2016年钢铁行业淘汰落后产能90万吨、化解过剩产能73万吨，2016年底前实现全域无生产煤矿3”这份清单是湖北省黄石市2016年淘汰落后产能的目标。“十二五”期间，黄石化解了钢铁产能628万吨，优化煤炭消耗量262.15万吨

黑色GDP上做“减法”

杨晓莉的城市记忆是灰色的：宵着黑烟的高耸烟囱，“白衬衣不敢穿”“桌子刚抹过转眼又是一层灰”。“再走破坏资源老路，不仅资源难以为继，甚至呼吸不到清新空气，那叫什么幸福生活？”一次市委全会上，黄石市委书记周先旺发出诘问。

“黄石工业绿色转型发展非常成功，传统产业转型成效显著，循环发展势头良好，新兴产业正在兴起，工业绿色转型发展的‘黄石模式’渐已成型，经验值得推广。”中国工程院副院长、院士徐德龙等专家经过调研之后如此评价。

“黄石不仅对黑色GDP做‘减法’，更要对绿色GDP做‘加法’。”黄石市一位市领导表示，“在传统产业升级的同时，还实施新兴产业培育工程，积极发展电子信息、节能环保等战略性新兴产业。”

黄石市委、市政府认识到，黄石想要实现换道超越，根本出路就是走出采矿经济时代，抢抓全国首批区域绿色转型发展试点城旧先机，在资源能源利用效率、污染排放水平、产业结构调整等领域取得突破性进展，换绿色发展之道。

一场关于产业结构优化升级的“硬仗”在黄石迅速打响。一方面，黄石市出台《振兴黄石制造加快工业转型发展行动计划》；连续两年组织开展千名干部进千企活动，帮助企业排忧解难；拿出20亿元产业发展基金和1亿元财政资金，支持产业转型升级；专项列支500万元为产业引导基金，重点支持物流、金融、旅游、体育等四大产业发展。

另一方面，黄石对不符合标准的落后产能企业和“僵尸企业”实行清理注销，目前已清除3.4万户；彻底关停“五小”企业多家，实现全域无“五小”企业，为新兴产业和企业腾出更大的发展空间。

加大技改力度，提升技术水平、延长产业链，传统产业生出升级改造的“金蛋”。湖北新冶钢、大冶有色、华新水泥，这3家资源消耗型企业是全市工业总量的大户，鼎盛时期在全市工业的占比曾高达90%。如今，新冶钢通过实施产品信息技术革新，成功应用于“神舟”飞船

和“嫦娥”工程，企业特钢生产能力、实现利润、吨钢利润均位列全国第三位；大冶钹色率先在全(国)实现铜冶炼清洁生产，生产能力由全国第五位跃至第三位；“百年老店”华新水泥公司更是通过技术创新，进军污泥、垃圾处理行业，将环保作为王牌：

如今黄石市矿产资源深加工产品产值占资源型产业产值的比重达 90% 以上，实现了从卖资源到卖产品的跨越。

截至目前，已落户黄石的八个电子信息产业项目总投资超过 70 亿元，项目建成达产后，可实现年产值超 100 亿元，预计“十三五”期间可实现年产值过 150 亿元。一个完整的电子信息产业链条，正在黄石迅速形成。

产业链不断延伸，产业集群不断聚集，黄石经济后劲喜人。“北斗科技城”规划投资 100 亿元，吸纳北斗产业链上下游企业超过 200 家；英利太阳能集团拟投资 4.7 亿元在铁山建光伏电站，在工矿废弃地上“种”太阳。2015 年 9 月份，黄石出台工业振兴 10 计划，规模以上工业增加值年均增长 12% 以上，到 2025 年超过 2000 亿元。

目前，黄石已经形成了服装、模具、化工医药、铜冶炼及深加工产业、饮料食品、高端装备制造、汽车零部件等 7 个省级重点成长型产业集群。

今年上半年，黄石全市规模以上工业增加值同比增长 8.2%，高于全省平均水平 0.2 个百分点，比年计划 7% 超 1.2 个百分点，增速比提高 1.4 个百分点，黄石 XJK 正在走出一条“微笑曲线”。

传统产业“老树发新芽”

夜幕降临，黄金山新区，工厂透出的灯光犹如满天繁星，令人顿生向往。

上达电子有限公司的生产车间里，年轻的技术工人徐世亮娴熟地操作着电脑，对流水线上的崭新电路板逐一质检。工厂给了徐世亮对新生活的期盼，新兴的电子信息等产业，更给黄石的经济结构带来了转型的希望。

流淌着工业血液的黄石，过去经济结构“黑重粗”突出。有色金属、黑色金属、建材、能源四大行业总产值占全市规模以上工业总产值的七成左右，重化工业特征明显，结构性矛盾突出，地区产业多年来呈“原字号、中间品、链条短、逆政策”的特点。

“绿水青山就是最好的金山银山。黄石市要把生态文明建设作为立市之本，坚持生态为基、产业为帆，积极培育战略性新兴产业，打造经济升级版”湖北省领导调研黄石，为发展把脉问诊，指向引路。

“黄石要实现换道超越，最根本、最彻底的出路就是摆脱‘恋矿怡结’‘唯矿思维’，树立‘绿色决定生死’的理念，举起生态大旗，推进城市发展的总航道全面驶向绿色发展之道。”黄石市委书记周先旺说。

一场关于产业结构优化升级的“硬仗”在黄石迅速打响

用高新技术改造传统产业，让老母鸡下“金蛋”。以新冶钢为例，先后投资十几亿元，实施 60 多项技术改造，开展了 8 大项目的技术攻关，建成了全 N“特种合金钢棒材”“特种中厚型无缝钢管”。

“特冶锻造”三大基地，特钢生产能力、实现利润、吨钢利润均位列全国第 3 位。

力推产业加速转型，面对水泥行业全局性、长期性产能过剩，华新水泥通过大力创新，进军污泥、垃圾处理行业，总投资 5.6 亿元的武汉长山口生活垃圾生态处理项目启动，通过推动节能减排，将“环保”打成王牌，百年华新焕发春，大冶有色则将“改革创新、提质增效”八字方针视为企业生命，通过技术创新，该企业每年从废铜渣中至少淘金亿元；使用高科技澳炉，使产能扩大一倍，仅节能减排带来的效益就达 2 亿元；通过拆解家电和报废车等“城市矿产”，一年可创出百亿元产值……

传统产业的提档升级焕发勃勃生机的同时，黄石按照企业主体、政府推动、市场引导、依法处置的思路，对不符合国家能耗、环保、安全、质量标准的落后产能企业，和未登记注册或未开业或无债权债务等“僵尸企业”进行清理注销，目前已清除 3.4 万户；采取炸毁烟囱、拆除设施等措施，彻底关停“71 小”企业 1000 多家，产值最高的达 10 亿元以上，实现全域无“五小”企业，以减少 GDP50 多亿元、工业产值 200 多亿元、拉低工业增速 3.7 个百分点的代价，为新兴产业和企业腾出更大的发展空间。

同时，黄石出台《振兴黄石制造加快转型发展行动计划》；连续两年组织开展千名干部进千企活动，帮助企业排忧解难；拿出 20 亿元产业发展基金和 1 亿元财政资金，支持产业转型升级；专项列支 5000 万元为产业引导基金，重点支持物流、金融、旅游、体育等服务业四大产业发展……

一连串数据的背后，是黄石在“蹲下身”后，“站”起来并正向上“跳”的真实写照，黄石传统产业“老树”长出“新芽”。

千年矿城绽放绿翼

“江南聚宝盆，步步有黄金”，这句话虽有夸张的成分，但客观地看，黄石市的确是矿产资源极其丰富可以说，黄石、大冶、阳新三地有山即有宝藏，不少河流湖泊水底下也有宝藏—有人说，到了铜绿山矿，只要你肯弯腰随便拣块石头，里面就有金银铜铁镍等十几种有价金属元素。在黄石市境内，铁、铜、金、钨金属矿产资源储量最大，大冶铁矿是中国十大铁矿基地之一，铜绿山矿是中国十大有色金属矿基地之一 3 新中国成立后，黄石市成为国家重要的原材料基地，被称为共和国大规模建设的“工业粮仓”。

生态发展思路“新三板”

“过去来这，空气中弥漫着怪味，现在，这里的空气甜润润的。”北京矿冶研究总院邱定蕃院士发出如此感慨当地市民更是感受到“国家园林城市之美。市民肖伟说，“现在黄石不但磁湖风景美如画，父子山国家登山健身步道止人流连忘返，正在兴建的柯尔山公园更是让市民有了更多选择。

赖以立市的矿产资源锐减，动摇了黄石的根基，把黄石逼到了必须摒弃以矿立市的旧观念，迅速找到经济继续发展新方向、新途径、新目标的严峻时刻在 W 难与挑战面前，黄石市以自己特有的智慧和创新能力，以最短的时间和最快的速度找到了新的着力点和新的奋斗目标黄石抓住机遇，迅速制定和实施“新三板”规划：

第一板是优化发展生态工业经济，用高新技术改造提升冶金、建材、能源等支柱产业脱胎换骨，更新换代，彻底淘汰“傻大黑粗”技术含量低、附加值低的传统产品。培养壮大优势明 M 和可持续的环保、新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新能源、新材料等新兴产业。

第二板是大力发展循环经济构建黄石市的“一_三园”，“一指冶金、建材、电力产业循环经济园；“三园”指黄金山、西塞山、长乐山循环经济园。用“一圈三园”的架构打造黄石的循环经济体系，具体为：建设具有地方特色风味的黄金山高端食品 1：业园；建设以钢渣、粉煤灰、铬渣循环利用的两塞山工业区；建设以废渣、废气、废水循环利用的长乐山工业园等 3 个示范园，促进产业循环组合，推动全市循环经济发展。

第三板是积极推进生态农业的发展。要求全市群众要改变“有矿就有钱，有钱不种田”的错误思想，对农业要再认识、再重视，农业不仅是种粮饱肚户的问题，更要看到农业产品中蕴藏着巨大的潜在价值和开发空间。如大冶劲酒行销海内夕卜创造了巨大效益，而劲酒的主要原料不是别的，就是粮食。过去把矿石当黄金开发利用，现在要把粮食当黄金开发利用，利用高端食品生产技术制造尖端高附加值食品。法国的面包 20 多元钱买一个，而中国的馒头 1 元钱买 2 个。这说明什么？说明食品制造业的利润空间大，具有广阔无限的前景。

亿吨大港从蔚蓝走向深蓝

黄石襟江带湖，水系充足，尤其是 79，37 公里的长江岸线，被称为“黄金水道”。

早在改革开放初期，黄石通过改扩建港 IJ 码头，引进先进设备，采用新的运输方式，兴建外贸码头，成立通关机构，为“黄石港”打开了世界之门。

多年来黄石对外开放水平稳居全省前列，外贸进出 U 总额、外商直接投资均居全谷前列。然而，随着货物吞吐量的上，升和人们对港 U 环保等管理的规范，黄石港发 M 的“瓶颈”日益显现，内河湖泊通江达海能力萎缩。

“黄石港留不住货！像新冶钢每年出 UN 外钢材 50 万吨左右，但在黄石港装箱运出去的不足 1 万吨，”黄石天海航运行有限公司总经理张国良感慨颇深。

作为_家一类开放口岸、长江十大良港之一，黄石港需要改变，黄石需要改变。

2013 年 9 月，黄石向省政府和 N 家提出在黄石建设保税物流中心的请求，次年 1 月底获批，11 月通过验收，12 月 30 日封关运行，正式开启了黄石通江达海的旅程。

2015 年 9 月 29 日，黄石新港正式开港。标志着黄石“港 U 城市”全面复兴！“黄石新港开港半年多来，我们公司每个月平均增加 300 标箱的集装箱业务量，散货运量从过去每个月 1

万吨左右增加到现在5万吨”张国良说，今年公司计划投入5艘船开辟两条航线，完成内外贸集装箱吞吐量2万标箱，实现产值1.8亿元。

按照港城联动、水陆并举的总体思路，黄石对应规划了102平方公里新港物流（工业）园区，一座新的港城正在冉冉升起。

2016年1月，国家提出长江经济带发展“要共抓大保护，不搞大开发”。面对这一重大历史机遇，黄石市加快新港多式联运示范工程建设，发挥综合运输效能，降低能源消耗和碳排放，建立货物运输全程“一单制”“到门”多式联运物流服务体系，融入国家长江物流通道战略体系，建设武汉城市圈继武汉新港后重要的水陆联运中心。

同时，坚持发展与保护并重，叫停非法码头和非法采砂“开战”，仓颉良好生态环境。目前黄石市启动自行拆除123个泊位，占应拆除数的100%。

“把海岸线连接到家门口。”周先旺说，黄石将充分发挥长江“大动脉”的作用，以大路、大港口、大物流、大通关等建设为重点，深入推进黄石新港多式联运示范工程建设，复制上海自贸区模式，用3至5年时间，努力把黄石建成内陆沿江开放高地和湖北东向开放“桥头堡”。

站在高处放眼黄石新港，曾一马平川的长江岸线，如今巨臂飞扬，集装箱星罗棋布。

从“光灰城市”到宜居宜业

磁湖岸边千丝垂柳，桂满新绿，近水一望，湖底的沙石水草尽入眼底。散步在磁湖岸边的市民，纷纷拿出手机拍下美丽春光。

而在过去，约为10平方公里的磁湖岸边有数十座工厂，工业和生活污水直排湖中，磁湖水体严重污染到劣五类，城中湖一度沦为臭水塘。

开“绿源”节“污流”

中秋假期，和众多市民一样，西塞山电厂退休职工杨晓莉到黄石金海开发区游玩“美翻了！”她拿起手机拍摄了一组“黄石蓝”照片，发在微信朋友圈，引来点赞无数。

傍晚时分，50多岁的市民徐亚玲出现在柯尔山马山公园，这是她生活中最常见的情景，每天晚上6点半，只要没有下雨，徐亚玲都会赶到这里跳舞，生活平淡无奇却又幸福满溢山水好、空气好，这是徐亚玲对身边环境最由衷的评价。

从7月24日至8月22日，黄石空气质量指数（AQI）全部达到优良等级，其中最低值为47，最高值为88：“这就是我们想要的‘园博蓝’！”市民纷纷为黄石的蓝天白云点赞。

变化的背后，是黄石市委、市政府坚持绿色发展的决心和魄力。

一手“开绿源”：从2014年开始，确立了各县（市）轮流举办市级园林博览会的目标，

绿色发展理念深入人心；大力实施“五边三化”生态修复治理工程和“八园六带”创森示范工程，森林覆盖率达到33%；深入开展“绿满黄石”行动，今年以来全市造林绿化面积达16万亩；因地制宜发展特色产业，修步道、办乡村旅游，推动群众从吃“矿山饭”到吃“生态饭”转变。

一手“节污流”：从2014年开始，以牺牲GDP50多亿元、工业产值200多亿元的代价，彻底关停全市“7小”企业1000多家，实现全域无“五小”企业；全面关停拆除长江沿线123个泊位，强力推进非法码头整治；以治水为“龙头”，建立江长、河长、湖长、库长、塘长“五长责任制”，推进治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓打水“五水共治”；今年年底前全面关停16家煤矿，彻底退出煤炭行业。

黄石市大刀阔斧搞生态建设，是不是意味着要放缓发展速度？“坚持生态立市，并不是放慢发展，时是追求更好更快的发展”黄石市市长茧卫民的话语掷地有声。

今年6月，黄石《创建国家环保模范城市三年行动11划》正式出炉，明确提出2019年全面进入国家环保模范城市行列“游客来W博会，不仅仅是看园博景致，看的更是黄石经济社会发展面貌”黄石市建委主任、首届湖北省（黄石）园博会黄石组委会办公室常务副主任余常晏说。

也如此，从“十二五”到“十三五”，黄石立下了包括创建国家环保模范城市在内的（四）家生城市、国家森林城市、国家生态城市、全国文明城市等“五城同创”目标，确保尽快实现生态环境质的突破性改善人民群众在绿水青山中享受令而小康的成果。

“半城山色半城湖”的美景仿佛比人置身图画之中，黄石，这块千年“奇石”正在唱出最美动人的歌谣。

三农品牌节会让农民受益

2黄石磁湖樱花旅游节举办时，数千株樱花竞相绽放，灿若霞，数万人共赏樱花的盛况令人难忘。

栽有梧桐树，引得凤凰来，“生态立市”战略的实施，让黄石转型之路的步伐越发坚强，通过办节办会，四面八方关注的目光投向黄石，黄石走上了绿色、循环、低碳发展的新路径

2014年，“中国首个乡村园博会”为茗山带来旅游收入3.5亿元；2015年，黄大冶第二届桃花节当天吸引周边5万多名游客这仅仅是2015年“相约美丽乡村品味四乡韵”的快乐健谈乡村游主题系列活动的开场，四月槐花节、采笋节、白茶节，五月登山节、金银花节、玫瑰花节，六月采桃节，七月荷花节，八月葡萄节、乡村果蔬园艺博览会，九月第二届园博会，十月篝火帐篷、火龙果节……1了个乡村游主题活动，游客们流连忘返、大呼不虚此行。

盛夏时，阳新军垦农场第三届葡萄旅游节拉开帷幕，市民汤华一家来体验乡村生活，心情格外舒畅。

大冶保安镇采摘文化旅游节每年为村民带来收入1300万元；刘仁八镇举行的果蔬园艺博

览开阔 2 天就吸引了 4 万余名游客前来欣赏“奇瓜异果”。阳新卜 4 沙镇平原村 1380 亩金银花成为村民致富的“香饽饽”一个个节会，自然成了各个乡镇的新名片生态“红利”成为富民新引擎生态建设美了村庄，富了村民。

市民共享生态魅力和红利

“城市是一部打开的书，从中可以看到她的抱负。”黄石，这座工业重镇，如今正在抽丝剥茧，破蛹化蝶，华丽转身。

城市绿心从一湖辐射全城

“每次到市内，坐公交车要半个多小时，绕一大圈。现在 I 隧道通了，那要快不少咯！”黄石开发区居民罗窄生高兴地说。

8 月 31 日，全长 4.02 公里的月亮山隧道全线贯通，无缝对接黄石老城区和大冶湖生态新区，曾经受“两山一湖”阻隔的黄石，从此进入半小时的城牛活动，黄石环大冶湖时代驶叫快车道。这一天让黄石等了太久。

60 多年来，山述市之初沿江“狭窄逼仄”的身材，逐渐向沿磁湖区域拉伸，实现了沿江开发、环磁湖发展的两次跨越。

但，这仍没好解决黄石城市发展空间不足的问题，无法满足黄石跨越式发展的需求。

打开黄石地图，大冶与黄石市区间，横亘着绵延 20 余公里的黄荆山脉；阳新与黄石市区间，隔着烟波浩渺的大冶湖。

黄石发展需要更广袤合理的空间。黄石市委、市政府反复论证，在大冶湖区域规划建设一座 450 平方公里的牛态新城。

2013 年，屡受空间不足制约的黄石，迈出跨越大步——推进大冶湖生态新区达设，吹响了从“环磁湖时代”向“环大冶湖时代”迈进的号角！

大冶湖生态新区，按“一片城市金叶，一片生态绿叶”的绿色生态理念设计。金叶，城市化集中地 K；绿叶，绿色 GDP 培育地区。N 时，在南北两个叶片中，构筑风与水的循环脉络

这座新城建设“三步走”战略敲定：第一步，推进 2 平方公里的核心区建设；第二步，在东到长江，西抵大冶城区，北起黄荆山麓，南至父子山麓的大冶湖区域达设一座现代化生态新城；第三步，以大冶湖生态新区为龙头，带动大冶、阳新等组团及重点镇发展，最终实现市域同城化。

经此一变，大冶湖牛:态新区建设的整体格局全面拉开，“一脊两翼、双轴拓展”的城市架构和“一江两湖、两山七峰”的山水架构作为城市发展新机，拉开黄石大城竹架。

跨越黄荆山，拥抱大冶湖。

黄石市委书记周先旺说，要以全省 t 届园博会为引爆点，加快推进大冶湖生态新区建设，使之成为绿色发展的样板、特大城市的绿心！

为子孙后代留下“绿色银行”

现在村民还砍树吗？”“当然不会！”阳新木港镇枣园村支部书记柯金华的底气见证一股自信的力量。

昔日，穷山恶水的枣园村一遇到大暴雨，村民们就慌了神，担忧有个险情什么的。随着宜林荒山“全绿化”，枣园村在今年洪涝灾害中安宁祥和。

一切正在改变，一切都将改变！

大冶还地桥镇是个工业镇在全民办工业的年代，该镇长岭村持之以恒封山育林、造林绿化，全村 80%以上收入来自生态产业，人们尝到了生态先发的甜头。

“要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。”绿色发展的理念落地生根，便形成了普遍的共识，一股生态重构的勇气由此而生。

“生态环境是发展的牛，命线！”但现实的 W 题是：高污染、高能耗的企业及小作坊关了，老两姓的收入靠什么？

在生态资源转变为生态经济的道路上，黄石率先交出/一张完美的答卷。结合“五城 M 创”，实施“边三化”，建设“八带六带”，创建森林城市的步伐坚定而执著。

比森林走进城市，城市拥抱森林，采取规划增绿、建景战绿，见缝插绿、拆墙透绿、拆危还绿等措施，全力推进“绿满黄石行动”。

两年多来，黄石累积投入资金 30 多亿元，造林绿化面积 49,6 万亩，发展林木基地 10 万多亩，生态修复开山塘 122 处，绿化矿废弃地 9,9 万亩。

看似小改变，实则大变化。枣园村、长岭村村民自我守绿、IH 发护绿，自觉迫绿的背后，是生态红利和生态理念裂变出的一股强大正能量，是山最初的“要我做”变为“我要做”，迸发出的绿色视觉。

生态是实实在在的民生福祉，绿色是人民群众心中的小康梦，绿色发展更是一个地方科学发展长远发展的必由之路。

历尽天华成此谏，人做万事出艰辛。走绿色发展之路，没有一帆风顺，也不可能一蹴而就，更不是一朝一夕的事情，只有不负青山，方得金山，才有未来。

绿色是生命的颜色，绿色也蕴藏财富，不负青山得金山，让绿色理念深入人心，社会各界共振齐发力，把生态优势化为经济优势，形成人人尽责、共述共享的绿色视觉。

不负青山得金山，发挥群众在绿色发展实践中的主体作用，人民群众变被动为主动，坚持守绿追绿，爱绿护绿、植绿播绿，享受生态带来的快乐和幸福，真正为子孙后代留下生生不息的“绿色银行”。

天蓝、地绿、水清、气爽的新黄石，是如何转变得让人们交口称赞呢？黄石市委书记周先旺在一篇署名文章中道出黄石转型发展的“秘诀”：坚定不移地把生态写在发展的旗帜上，坚持把长江大保护放在压倒性位置，绿色成为黄石发展最鲜明的底色，大力推进生态产业化、产业生态化，以改革创新的办法推进绿色发展，以全面从严治党保证绿色发展质量！

“青铜故里”敞开了家园林城市的桂冠；“棚改黄石模式”，黄石百姓徜徉于幸福家园。如今，黄石正着力打造一个人气聚集的平台，以一种更加开放、更加成熟的姿态走向世界。